
Zestaw 13 / Przedzia ly ufności, hipotezy, estymatory, ...

1. Wiemy, że rozk lad liczby cz ιatek α emitowanych przez źród lo promieniotwórcze w określonym
przedziale czasu ma rozk lad Poissona. Stosuj ιac centralne twierdzenie graniczne do wartości
średniej x̄n dla dużej liczby n niezależnych zmiennych z rozk ladu Poissona, znajdź na
poziomie ufności 1 − α = 95% przedzia l ufności dla nieznanego parametru µ rozk ladu
Poissona.

2. Dana jest próba prosta x1, x2, ..., x12 zmiennych z rozk ladu p laskiego określonego na
przedziale (0, θ), gdzie θ jest nieznanym parametrem. Niech M = max{x1, x2, ..., x12}.
(a) Pokaż, że dla 0 ≤ t ≤ 1 zachodzi
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(b) Znajdź wartości cl i cu spe lniaj ιace warunki:
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(c) Przypuśćmy, że zmienna losowa M przyj ιe la wartość m = 3. Skonstruuj na
poziomie ufności 1− α = 90% przedzia l ufności dla parametru θ.

(d) Znajdź ogólne wyrażenie na przedzia l ufności dla parametru θ na poziomie ufności
1− α dysponuj ιac prób ιa losow ιa prost ιa o liczebności n.

3. Dane s ιa próby proste x1, x2, ..., xn oraz y1, y2, ..., ym pochodz ιace z rozk ladów normalnych
o tej samej wariancji σ2. Można pokazać (prosz ιe spróbować to zrobić, wiedz ιac, że dla
rozk ladu normalnego µ4 ≡ 〈(x− µ)4〉 = 3σ4), że:
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Rozważmy kombinacje liniowe as2
x + bs2

y, które s ιa nieobci ιażonymi estymatorami parametru

σ2. (a) Pokaż że a+ b = 1, (b) Wyznacz sta le a i b tak aby Var(as2
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y) by la minimalna.

4. Dane s ιa próby proste x1, x2, ..., xn oraz y1, y2, ..., ym pochodz ιace z rozk ladów normalnych
o wariancjach σ2

x oraz σ2
y.
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(b) Pokaż, że estymator
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jest obci ιażonym estymatorem wariancji Var(x̄n − ȳm).

(c) Pokaż, że estymator:
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jest jedynym nieobci ιażonym estymatorem dla Var(x̄n − ȳm) w postaci as2
x + bs2

y.

(d) Przypuśćmy, że σ2
x = σ2

yσ
2. Pokaż, że estymator s2

p zdefiniowany powyżej, jest

nieobci ιażonym estymatorem wariancji Var(x̄n − ȳm) = σ2(1/n+ 1/m).

(e) Czy estymator s2
p jest także nieobci ιażonym estymatorem dla Var(x̄n − ȳm)

w przypadku gdy σ2
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